

我市将窨井设施专项整治列入2021年重点民生实事

排出“时间表”，保障市民“脚下安全”

□ 记者 张铮 通讯员 赵有强

“小井盖”关乎市民“脚下的安全”。诸如窨井盖下沉、破损、缺失等，不仅会影响城市形象，而且会给市民出行带来安全隐患。

今年，我市将窨井设施专项整治列入重点民生实事，提出“政府组织、检察赋能、齐抓共管、全民动员”的工作思路，计划通过两年时间，完成窨井设施整治工作，建立窨井设施长效管理机制，提升窨井设施安全运行水平。

6月3日，记者对此进行了采访。

【整治背景】

井盖问题多，影响市民出行

窨井设施是城市基础设施的重要部件，考验着一座城市的治理水平。记者走访市区多条道路发现，路面井盖问题颇多，给市民的出行带来了不便。

“毓秀路进行了整体提升，但通车后出现个别井盖比路面高的问题。我每次骑车经过都非常小心。”家住市区毓秀路附近的周莉丽说。

“市区湖滨路的井盖普遍出现了下沉现象。”市民张明说，该路段的窨井盖大约比路面低了10厘米，来往车辆都“躲着走”。

其实，在市区，有问题的井盖并不少见。还有市民反映市区一些铁井盖不仅下沉还松动，每当车辆经过时，总会发出“啞啞”的声响。

据了解，日常管理中，窨井设施权属单位按照“谁建设、谁负责”的原则，各自负责所属井盖设施的管护工作。虽然各个部门管理井盖的方式略有不同，但都是以人工巡检为主。

由于井盖数量大、分布广，单纯依靠人工巡检无法及时、有效处理井盖问题。另外，多个权属单位还带来井盖标准不统一、质量参差不齐的问题。有的道路井盖质量好，破损率低；有的道路井盖质量差，破损率高。

而在“数字城管”办理的案件中，井

盖沉降和破损等问题最为突出。

【排查进展】

共普查各类井盖18万个

为更好地保障市民安全出行，今年，我市将窨井设施专项整治列入了重点民生实事，对市区窨井设施问题进行专项排查。

当日，市城管局环卫处的工作人员一大早就上路，对辖区内各类窨井设施进行再次普查。“你看，这个井盖有些松动，需要进行加固。”在市区建设路，工作人员一边普查，一边上报信息。

许昌瑞贝卡水业有限公司作为城市公共供水设施管理单位，也全面展开窨井(闸)盖的管理和治理任务。连日来，席新亮、张斌等普查人员起早贪黑，在东至建安区五女店镇桃源路、北至农大路、南和西分别至环城路的广大区域，分区域、分路段开展普查工作。他们的足迹遍布许昌城区的大街小巷。

“我们每天沿着城区道路对井盖进行查找、确权、定位、拍照、建档，及时、准确地将井盖情况上报，有的区域甚至普查了多次。”许昌瑞贝卡水业有限公司相关工作人员说，从今年2月至今，他们初步建立起“一路一档案、一盖一编号、一井一权属”的电子档案。

对于窨井设施专项整治工作的进展情况，市城管局党组成员、副局长李红波告诉记者，我市计划用两年时间，完成窨井设施整治工作，建立窨井设施长效管理机制，提升窨井设施安全运行水平。

“我市还要对存在重大安全隐患的窨井设施及时进行填埋，对低洼、易涝等地区的窨井加装防坠设施，对超过设计使用年限、盖体损坏、发生沉降的老旧窨井设施进行更新改造。”李红波说。

目前，我们已经完成了城市公共区域窨井设施的普查工作，共普查各类井盖18万个，其中问题井盖有2.8万个。对非公共区域的窨井设施普查正在有序进行。



市城管局环卫处工作人员再次普查辖区内的窨井设施。记者 张铮 摄

【专项整治】

保障市民“脚下的安全”

市区劳动路的施工目前还在进行。这两天，工人们正在对已通车路段的一些问题井盖进行整修。记者在施工现场看到，经过一番整治，凹陷、沉降的井盖不见了。

“根据民生实事有关要求，我们已经向各县(市、区)、各有关单位下达了今年的窨井设施整治任务。今年全市计划完成城市公共区域1.2万个问题井盖的整治。”李红波说。

据了解，这次窨井设施专项整治的范围是：市区和各县(市)城区道路、广场、公园、绿地、体育场地等公共区域设置的所有窨井盖；学校、医院、商场、车站、码头等提供公共服务的场所，以及居民小区、“城中村”、城乡接合部、建制镇等区域设置的窨井盖。

我市城管部门计划今年6月底前完成全部区域窨井设施的普查、确权、建档

工作，今年年底前完成40%问题井盖的整治；明年完成剩余60%问题井盖的整治，并建立“一路一档案、一盖一编号、一井一权属”的电子档案。

各县(市、区)要按照“谁所有、谁负责”的原则，全面开展普查，厘清各类窨井(包括联建、共用管道井)的权属关系和责任主体，建立专项整治工作台账。

同时，各县(市、区)要开展分类整治，对已确认为废弃的窨井，由产权管理单位在规定期限内完成填埋；对低洼、易涝等地区的窨井，要对加装的防坠设施进行全面排查，防止出现人员坠井的情况，提高其安全性；对超过设计使用年限、盖体损坏、发生沉降的老旧窨井盖，要及时进行更新。

市住建局也严格按照省住建厅技术导则开展病害井盖整治工作，规范加装防坠落设施，更换球磨铸铁井盖，避免日后返工。对今后新出现的病害井盖要全部按照技术导则要求进行整改，保障市民“脚下的安全”。

追寻红色印记 传承革命精神

许昌报业红色教育中心开辟“禹州方山+浅井宋聘三故居”党史学习教育线路

本报讯(记者 陈朝阳)“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定……”6月5日上午，禹州方山豫西抗战纪念馆气氛严肃庄重，宣誓声铿锵有力、豪迈庄严。当日，由许昌报业传媒集团许昌日报文化传媒有限公司红色教育中心承办的新一期党史学习教育活动，走进禹州方山和浅井宋聘三故居。

方山是豫西抗日主战场之一。在方山镇党建展览馆，来自市城乡一体化示范区的参训学员认真聆听讲解对方山抗战党史的介绍，观看记录当年战争的图片、展品。随后，大家踏着当年战士们的足迹，整队行军。在山林中，大家你扶我拉、相互鼓励，充分发扬不畏艰险、患难与共、勇往直前的革命精神，深刻领略到卓绝斗争背后革命的艰辛和先烈的不易。

在豫西抗日英雄广场，大家向革命烈士敬献花篮，三鞠躬。在方山豫西抗战纪念馆，大家听取讲解员对当地抗日英烈感人故事的讲述，学习开国大将



6月5日上午，方山豫西抗战纪念馆，参训学员重温入党誓词

王树声，开国中将皮定均、张才干等英雄的战斗事迹。

当日下午，参训学员走进“为新中国成立作出突出贡献”的革命烈士宋聘三的故居。通过观看影视资料，参观展厅、遗物，大家被他革命的一生、奋发向上的一

生深深感染，为他对党忠心耿耿、为革命舍生忘死的崇高品质和可贵精神深深折服，深切感受到“信仰的力量”。参训学员纷纷表示收获很大，一定要把从党史中汲取的力量倾注在工作上，再创辉煌。

许昌日报文化传媒有限公司红色教

育中心开辟该党史学习教育线路，旨在整合许昌特有红色资源，打造党史学习教育品牌，推动党史学习教育在我市掀起新高潮。该中心资质齐备、方案灵活，拥有省内外红色教育基地授权，欢迎各单位拨打热线电话13608431030定制线路、预约报名!



参训学员在宋聘三故居参观学习



参训学员在方山镇党建展览馆参观学习